

讲好中国故事 凝聚中华一家亲

金上京历史博物馆讲解部主任胡志远以文载道,宣讲中华民族交往交流交融史

■本报记者 康福柱文/摄

9月27日,全国民族团结进步表彰大会在北京隆重举行,金上京历史博物馆讲解部主任胡志远被授予全国民族团结进步模范个人称号。从北京参加完表彰活动后,胡志远就回到了工作岗位。在接受本报记者专访时,他说:“荣誉已经属于过去,我要继续讲好中国故事,传承好中华优秀传统文化,为铸牢中华民族共同体意识作出新贡献。”

胡志远,哈尔滨市阿城区金上京历史博物馆讲解部主任,阿城区金上京文史研究会理事、副会长。他勤谨治学,刻苦研读中华历史文化知识,参与编撰《走进金上京》《大金第一部》等历史著作;积极推进铸牢中华民族共同体意识,组织参与重新编写金上京历史博物馆讲解词,实现金上京历史博物馆关于铸牢中华民族共同体意识讲解词全面推广。他干一行爱一行,在平凡的讲解员岗位上展现出执着专注、精益求精的工匠精神,2024年荣获哈尔滨市阿城区首届“金都工匠”称号。



胡志远为游客讲解金上京历史。

史海泛舟

开卷有课堂,行走有良师

2001年7月,胡志远到金太祖陵工作,开启了他与金代历史的不解之缘。热爱是最好的老师。从小酷爱历史的胡志远,如鱼得水地开启了他对金代历史的深入探究。2011年,胡志远来到了更能施展他才华的金上京历史博物馆。13年间,胡志远像一个执着一心的痴人,废寝忘食、手不释卷,沉浸在历史知识的殿堂里。他先后研读了《金史》《东北亚古代民族史》《金中都》《金代契丹人研究》《南宋初期政治史研究》《满族从部落到国家的发展》等诸多历史论著,从功底扎实的历史爱好者成长为博览群书、深耕金史的青年学者。

把历史知识讲述出来,“敏于行”的胡志远没有“讷于言”。入职金上京历史博物馆讲解员岗位后,他秉承“以平凡铸就非凡,用匠心守望初心”的精神,全身心投入到提升讲解技能的实践中,背解词、熟悉走位、训练发音、练习仪态,边学习边揣摩、边练习边实践,逐渐形成了自己独特的解说风格。

他在解说中,典故张口就来,趣事脱口而出,有问必答、一问一答。枯燥的历史在他这里变得丰富而鲜活,听过他讲解的游客感到解渴过瘾,大家亲切地称他“小胡”。十几年来,他接待了包括各级领导、专家名人在内的观众十余万人次,如数家珍般生动熟练的讲解,旁征博引、应答如流的面对询问,让“小胡”赢得了广泛赞誉。

胡志远在与领导、专家、学者的沟通交流中提升了境界、拓展了知识、增长了见识,每一次思想碰撞之后,胡志远都会带着问题去探究、思索、寻求更好的答案。面对来自天南海北尤其是了解金代历史的游客,胡志远除了耐心讲解外,更加坚定了自己讲好中华民族交往交流交融史的决心。



胡志远被授予全国民族团结进步模范个人称号。部分图片由受访者提供

以文载道

行间字句里,中华一家亲

围绕贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,胡志远以一名资深讲解员的身份积极推进金上京历史博物馆铸牢中华民族共同体意识教育实践基地创建工作,带领博物馆讲解部,积极投入到铸牢中华民族共同体意识主旨讲解词的编写中。

他认真学习了习近平总书记关于文化传承发展座谈会上关于中华文明连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五大突出特性的

重要论述精神,深入挖掘金代历史中女真民族同各民族交往、交流、交融的丰富史料和融入中华民族多元一体格局的各项举措,认真汲取了北京故宫博物院及省、市、区金史专家学者的意见建议,在大量细致工作的基础上,全面调整金上京历史博物馆讲解词。

从2023年7月开始,历时11个月300多天的笔耕不辍、交流探讨、思维碰撞,胡志远带领讲解部经过5次修改,删减了原有讲解词64%的篇幅,增加45%篇幅关于铸牢中华民族共同体意识内容,形成了2.7万字的新版讲解词。新的讲解词进一步彰显了金源文化中的“大一统”理念,讲清楚了“一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国历史”。

新的讲解词,让广大游客全面了解了女真民族不断学习汉文化、融入汉文化,宋辽金在经济上相互补充、在文化上相互学习,各民族间交往交流交融的中国历史,润物无声地在游客心中树立起正确的中华民族历史观。



胡志远的讲解过程旁征博引,如数家珍。

宣教沟通

籽籽团石榴,句句讲交融

在做好讲解工作的同时,胡志远充分发挥对金源历史文化的专业特长,积极参与铸牢中华民族共同体意识宣传教育工作,参与金上京历史博物馆与省内外各大院校学术机构合作交流。

2023年10月,协助团结报社、民革哈尔滨市委举办了“走近金源文化——品读经典 团结读书会”活动;参与组织阿城区首届金源文化论坛,进一步挖掘女真民族与其他民族交往交流交融的文化资源,论证了金源文化在中华文明演进中的历史地位;2023年11月,协助省民宗委在哈尔滨学院策划并举办了黑龙江省《三

江汇流润中华》主题展;赴宁夏博物馆与业内同行共同交流探讨博物馆在铸牢中华民族共同体意识宣传、民族团结进步教育等方面发挥示范引领作用的举措和路径;2024年,积极参与金上京历史博物馆《金源博学堂》活动,围绕《金熙宗关于金代女真民族从地域到国家的政治文化认同的重要作用》《金代铜镜的纹饰特点》《浅谈对金源文化的认识》等对铸牢中华民族共同体意识进行宣讲,让广大游客感受到了金源历史文化的博大精深。

被授予全国民族团结进步模范个人称号,胡志远备受鼓舞,同

时深感责任重大。他表示,这份荣誉不仅是对他个人工作的肯定,更是对金上京历史博物馆、对哈尔滨市阿城区委区政府一直以来致力于民族团结事业的褒奖。胡志远说:“习近平总书记强调的‘铸牢中华民族共同体意识’,正是新时代我们各民族应当坚守的精神高地。我们只有把自身的发展融入到国家和民族的整体发展中,才能实现真正的共同进步。金上京历史博物馆作为历史与文化的见证基地,其背后承载的是中华民族悠久的历史记忆和多元文化的璀璨交融,是为‘铸牢中华民族共同体意识’提供坚实历史和深厚文化底蕴的重要组成部分。”

更高的站位,更新的起点。胡志远表示,在今后的工作中不断创新,把宣讲中华民族交往交流交融史这项工作做好、做出彩儿。

红白理事会“理”出乡村文明新风尚

阿城区多措并举持续推进乡风文明建设

本报讯(记者 康福柱)近年来,阿城区蜚克图街道新富村把推进移风易俗、树立文明新风作为推动乡风文明建设的重要抓手,通过订立村规民约、成立红白理事会等“一约四会”,大力宣传移风易俗,持续推进乡风文明建设。

“以前,乡亲们谁家有个大事小情都想着操办一下,觉得那样更‘体面’,但‘体面’的背后是铺张浪费和越来越多的攀比心、人情债。”新富村党支部书记张振立说,村里结合乡风文明建设,适时订立《村规民约》,成立红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁毒禁赌会,“一约四会”的各项制度都上墙公示,村委会干部不定期通

过大喇叭、微信群等向村民们宣传婚事新办、丧事简办,反对高价彩礼、反对铺张浪费等内容,相互攀比的现象越来越少,文明新风日渐形成。

随着乡风文明的不断提升,新富村的村容村貌也发生了很大变化。去年,村里通过招商引资的方式新建了一处休闲公园,为村民们打造了一处休闲娱乐的好去处,也成为新富村的一处文化宣传阵地。今年,村里又新修了道路,每到傍晚,公园里灯火通明,村民们在这里跳广场舞、扭秧歌,乡亲们见面唠的都是文明嗑儿,邻里越来越和睦。新富村的村干部们还在谋划开展乡村旅游,带动乡亲们一起奔富路。



垃圾分类时装秀 废旧材料变华服

本报讯(记者 霍亮)为进一步推进垃圾分类,切实提高儿童生态环境保护意识,哈尔滨市一些社区开展了别开生面的垃圾分类时装秀,用废旧物品裁剪、拼接制作成环保时装,小模特们现场走秀让垃圾分类环保意识深入人心。

近日,在道里区顾新路社区新时代文明实践站,辖区一所幼儿园的孩子们开展“垃圾分类我先行,我是时尚小达人”垃圾分类时装秀活动。活动中,社区工作人员先为小朋友们讲解垃圾分类的小口诀以及如何进行分类。随后,伴随着动感十足的音乐节奏,环保时装秀表演正式拉开帷幕,一场精彩纷呈绝伦的视觉盛宴开启了。家长和孩子们利用各种废旧材料设计、裁剪、拼接制作成不同形状的上装以及下装,搭配成一套套别出心裁、新颖有趣的环保时装,伴随着动感的音乐,小模特们身着各式各样、独具创意的环保“时装”走秀,诠释了绿色环保的生活理念。

近日,工程东段社区也举行了垃圾分类时装秀活动,社区工作人员向辖区居民展示了一件亲手制作、独具特色的“时装”,并介绍了报纸时装的设计、环保理念,让社区居民意识到废弃物也可以变成美丽的艺术品,从而更加珍惜资源,减少浪费。



消除安全隐患 清理违规牌匾

本报讯(记者 霍亮)路上的违规牌匾广告不仅影响城市颜值,更存在安全隐患。近日,为提升城市品质,规范城市环境秩序,香坊区城管执法部门对公滨路、香福路、进乡街等街路上的违规牌匾广告和伞棚进行清理取缔。

在整治行动中,香坊区城管局执法部门采取“人查+车巡”的执法方式,对公滨路、香福路、进乡街等街路上的牌匾广告及占道伞棚进行彻查。根据排查情况,利用大型自卸吊

车及气焊切割工具,对违规牌匾广告设施进行拆除。

经过整治,公滨路、香福路、进乡街等街路上16块大型违规牌匾、4块广告设施和46块道旗及1个违规设立的立柱被拆除。针对一些街路上的占道伞棚,城管执法人员通过柔性执法的方式,劝导商户自行拆除,对自行拆除有困难的,执法人员协助予以拆除。通过集中整治,彻底消除了上述街路的安全隐患,美化了街路环境,全面保障了辖区立面空间整洁美观。

哈尔滨市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

哈土交告字[2024]26号

经哈尔滨市人民政府批准,哈尔滨市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式出让1个项目的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:
一、出让项目的基本情况和规划指标要求

地块编号	宗地位置	用地性质	出让方式	用地面积(平方米)	规划建筑面积(平方米)	出让年限	容积率	挂牌出让起始价(万元)	竞买保证金(万元)
230104034011 GB07631	永源南北路4、永源东西街2、永源南北路3、相邻地块合围区域	二类工业用地	网上挂牌	30058.38	不小于26451;地下室面积:以工程证最终审定的规模为准;	50年	不小于0.88	1729	345.8

二、竞买资格及要求
中华人民共和国境内的法人、自然和其他组织(除法律、法规另有规定外),均可参加国有建设用地使用权竞买。可以独立竞买,也可以联合竞买。联合竞买的,须提交联合竞买协议和授权委托书文件。竞买申请人一经报名即视为对挂牌文件及地块现状无异议且全部接受,并承担相应法律责任,在挂牌期内每个竞买申请人必须提交一次有效报价。开发建设产生并排放建筑垃圾的,要严格按照市城管、市交警等部门指定的运输时间与运输路线运输,并严格按照城管部门核准指定的消纳地点倾卸。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让活动采取在互联网上交易的方式,即通过黑龙江省公共资源交易网(http://www.hljggzyjy.org.cn/)进行交易。竞买申请人须按照《挂牌出让须知》要求办理数字证书,数字证书申领流程请登录黑龙江省公共资源交易网“服务指南”中《黑龙江CA数字证书及电子

签章办理流程》;申请竞买流程详见“黑龙江省公共资源交易网”——“服务指南”——《黑龙江省公共资源交易平台土地交易竞买申请人》。

四、挂牌有关事项
1.挂牌公告时间为:2024年10月9日至2024年10月28日;
2.竞买申请人可于2024年10月9日起凭数字证书到黑龙江省公共资源交易网(http://www.hljggzyjy.org.cn/)下载出让文件;
3.出让地块挂牌时间为:2024年10月29日09时00分至2024年11月11日15时00分止;
4.竞买申请人可于2024年10月29日09时00分至2024年11月8日15时00分在黑龙江省公共资源交易网(http://www.hljggzyjy.org.cn/)提交竞买申请;
5.竞买申请人可于2024年10月29日09时30分至2024年11月8日16时00分前缴纳竞买保证金;

6.挂牌时间结束后仍有两家或两家以上单位要求继续竞买的,则进入网上限时竞价环节。网上限时竞价开始时间:2024年11月11日15时10分。

五、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。竞买申请人在黑龙江省公共资源交易网(http://www.hljggzyjy.org.cn/)提交报名申请,审核通过后缴纳竞买保证金,参与竞买。竞买结束后出价最高的竞买申请人成为竞得人。竞得人须在竞价结束次日起五个工作日内到哈尔滨市南岗区中山路181号市民大厦1511室签订《成交确认书》,成为竞得人。如逾期未签订《成交确认书》则取消竞得人资格,保证金不予退还。

六、出让地块的详细资料和要求详见出让文件,出让文件包括《挂牌出让公告》、《挂牌出让须知》、《规划条件》及相关附件。

七、本次挂牌出让公告内容如有变化,出让将按规定在原公告发布渠道发布补充公告,届时以补充公告内容为准。

八、联系方式
土地信息咨询方式:土地信息咨询地址:哈尔滨市公共资源交易中心(哈尔滨市南岗区中山路181号)
咨询人:朱女士
咨询电话:0451-87153699
技术支持电话:4009980000
省公共资源交易网咨询电话:hljggzy@163.com
省公共资源交易平台统一业务受理电话:0451-85975678
黑龙江CA客户服务:0451-55918888,0451-55641111;贵州CA客户服务:4007000813。

哈尔滨市自然资源和规划局 2024年10月9日